

ИСТОРИЯ

А. С. Пученков

«Колчаковский режим основывался на главной идеологической составляющей – антибольшевизме, что само по себе уже в тех условиях не нуждалось в дополнительной расшифровке политической программы...»

Александр Сергеевич Пученков – санкт-петербургский историк, доктор исторических наук, известный специалист по Гражданской войне на Юге России. Данное интервью было дано А. С. Пученковым заместителю главного редактора журнала «Омский научный вестник. Серия “Общество. История. Современность”» А. В. Сушко по результатам участия в работе II Всероссийской научно-практической конференции «Гражданская война на востоке России: взгляд сквозь документальное наследие», проводившейся в Омске в октябре 2017 г. Оно посвящено личности лидера белого движения в России адмирала А. В. Колчака и исторической памяти о нем. Интервью было окончательно отредактировано А. С. Пученковым в Санкт-Петербурге в сентябре 2018 г.

Ключевые слова: Гражданская война в России, белое движение, Белая Сибирь, Омск, А. В. Колчак.

А. В. Ганин

Белые страницы биографии Маршала Советского Союза Л. А. Говорова

В статье впервые вводятся в научный оборот прежде неизвестные архивные документы об участии в Белом движении на Востоке России будущего Маршала Советского Союза Л. А. Говорова. Обнаруженные документы из фондов Российского государственного военного архива позволили установить, что Л. А. Говоров после перехода на сторону Красной армии в декабре 1919 г. скрыл свое производство в чин подпоручика по приказу адмирала А. В. Колчака в июле 1919 г., факт добровольного поступления на службу белым осенью 1918 г. и другие подробности своего боевого пути в антибольшевистском лагере.

Ключевые слова: Л. А. Говоров, Белое движение, офицерский корпус, Гражданская война в России.

С. В. Новиков

Гайда Радола и чехи. Из истории контрреволюции и Гражданской войны в России

Кризисы, революции, войны влекут за собой не только изменения социально-экономического уклада и смену ценностей, но и создают самые неожиданные возможности социального роста. Для Рудольфа Гайдля, известного в последующем как Гайда Радола, участие в событиях Первой мировой войны и Гражданской войны в России стали социальным лифтом, поднявшим его к вершинам военной карьеры. Роли этого человека, как, впрочем, и чехословацких боевых соединений в развязывании Гражданской войны в России посвящена эта статья.

Ключевые слова: Сибирь, гражданская война, чехословацкий корпус, интервенты, антиколчаковское движение.

А. Н. Веряскина, Н. Ю. Марголис, А. А. Фоменков

Проблема дефицита появилась не перед самым крахом СССР: о ситуации в торговле в Горьковской области в начале перестройки

Статья посвящена проблематике, связанной с нарастанием трудностей в советской торговле в Горьковской области в начале перестройки. На основании официальных документов Горьковского областного комитета КПСС выявлен ряд населённых пунктов региона, где имелись большие трудности с торговлей и бытовым обслуживанием населения. Сделана попытка опровергнуть распространённые положения о ключевой роли советского руководства эпохи перестройки в создании кризисной ситуации в СССР во второй половине 1980-х годов.

Ключевые слова: перестройка, Горьковская область, экономика, кризис, торговля, обком, дефицит.

ЯЗЫКОЗНАНИЕ

Е. Н. Белая

Национально-культурная специфика английских, французских и русских фразеологических единиц с компонентами названий домашних животных

Работа посвящена выявлению национально-культурной специфики английских, французских и русских фразеологических единиц с компонентами названий домашних животных «конь», «корова», «осел» на основе источников культурной интерпретации. Автор статьи рассматривает архетипы, мифологемы, ритуальные формы народной культуры, религию, литературу, историю. Акцент в статье делается на том, что национально-культурную специфику фразеологических единиц с компонентами названий домашних животных обуславливает стереотипность, символичность и эталонизированность их образного сравнения. Обосновываются утверждения что: 1) в образных основаниях анализируемых английских фразеологических единиц лежат стереотипные представления о высокомерном поведении человека, бессмысленном действии, эталонные представления о человеке, который выдает себя не за того, кем является, связь с шотландскими реалиями и литературой; 2) в образных основаниях анализируемых французских фразеологических единиц лежат эталонные и стереотипные представления о человеке, который трудится в поте лица, о взаимодействии человека с конем, о плохом французском языке, о пьяном человеке, о глупце, который любит высокопарную речь, о жестоком человеке; 3) в образных основаниях анализируемых русских фразеологических единиц лежат стереотипные представления о нелепо одетом человеке, эталон человеческого упрямства, связь с русским крестьянским бытом. Делается вывод о том, что универсальные значения содержатся в устойчивых словосочетаниях этих трех языков с компонентами «конь» (троянский конь, ломовая лошадь) и «корова» (дойная корова), и что сравнительный анализ фразеологических единиц демонстрирует различия в языковых картинах мира и проливает свет на этническую логику.

Ключевые слова: культурная коннотация, архетип, мифологема, ритуал, символ, эталон, стереотип.

I. A. Shuytseva

Eponymy as an integral part in English terminology of oil and gas transportation and storage

The paper describes the research results of English terminological combinations containing eponyms in the sublanguage of oil and gas transportation and storage. The explanation is given of how terms-eponyms enter into industry-specific terminology. The view points of Russian and foreign terminologists on eponyms in a scientific and technical terminology and the functions which eponyms perform are presented. Models of formation for eponymic terminological combinations are analyzed, their structure and composition are examined. The phenomena of abbreviation and polysemy in the described terminology are defined.

Keywords: English terminology, eponymy, anthroponyms, toponyms, eponymic terminological combinations (ETCs), initial abbreviation.

ФИЛОСОФИЯ

Е. А. Цветухина

Смотреть на мир глазами феноменолога

В статье представлена попытка осмыслить основные категории феноменологии. В современной философии феноменологический метод оказывается едва ли не единственно доступным человеку в поиске аутентичного существования. Используя феноменологический метод, автор выявляет особенности бытия человека, показывает специфику феноменологического описания, демонстрируя действие этого метода на примере феномена любви. Также предпринимается попытка осмыслить место Я человека в различных системах феноменологического описания. Автор приходит к выводу о плодотворности феноменологического подхода в поисках оригинальной методологии постижения аутентичного бытия человека.

Ключевые слова: феноменология, аутентичность, Я, феномен любви.

Р. Л. Кочнев

Любовь до алтаря

Статья представляет собой анализ феномена брака в контексте двух этосов любви. Гамофилия (любовь к браку) рассматривается как последовательное приведение любви к состоянию стабильности, что вызвано требованием по внесению комфорта в свою жизнь.

Ключевые слова: любовь, романтические представления, патическая любовь, комфорт.

In Memoria Classica

А. В. Нехаев

Дерек Парфит: забота ни о ком, как о себе самом

В статье рассматривается личность и творческое наследие Дерек Парфита. В историю современной метафизики и нравственной философии он вошел как сторонник радикального нео-локкианского взгляда на вопросы тождества личности. Отрицая наши базовые метафизические и моральные интуиции – личное тождество и моральную ответственность – этот «Оксфордский Буддист» был неутомимым проповедником гиперрационального

альтруизма. Оригинальные идеи и необычные аргументы, которые он представил в своих немногочисленных трудах, были и остаются в центре философских дискуссий.

Ключевые слова: личное тождество, делимость, рациональность, моральное действие, забота.

ПЕДАГОГИКА

В. Ф. Потуданская, Е. В. Яковлева

Образовательная программа магистратуры по экономическому направлению подготовки в новых координатах развития: концептуальные элементы

С позиции новых взаимосвязанных координат развития в виде ФГОС ВО (3++) и профессиональных стандартов раскрывается содержание основных концептуальных элементов развития образовательной программы магистратуры по направлению 38.04.01 «Экономика»: соответствие содержания планируемой образовательной программы требованиям ФГОС ВО (3++); формирование компетентностной модели выпускника с учетом профессиональных стандартов; соответствие образовательной программы приоритетным направлениям развития экономики Омской области, требованиям работодателей и стратегии развития опорного вуза региона – Омского государственного технического университета; повышение привлекательности образовательной программы на рынке образовательных услуг; возможность использования образовательной программы при сетевом взаимодействии вузов; использование прогрессивных методов обучения (в том числе проектного, практико-ориентированного и пр.); развитие системы независимого оценивания компетенций магистрантов на основе общественной профессиональной аккредитации; возможность построения и реализации индивидуальных образовательных траекторий; обеспечение интегрированной взаимосвязи образовательных программ бакалавриата и магистратуры. Целью создания подобных программ, является реализация концепции модернизированного образования по направлению подготовки магистратуры 38.04.01 «Экономика».

Ключевые слова: экономика, магистратура; образовательная программа, федеральный государственный образовательный стандарт, профессиональные стандарты.

Е. М. Батенко, М. В. Бугай

Условия формирования здорового образа жизни студентов в физическом воспитании

В статье рассмотрены проблемы организации физического воспитания в вузе в свете формирования здорового образа жизни студентов. Проанализированы внешние факторы влияния на человека методики воспитания в ВУЗах согласно законодательству Российской Федерации, а также правильная самоорганизация в этой сфере.

Ключевые слова: здоровый образ жизни, физическое воспитание, проблемы организации физического воспитания в вузе, студент, спорт.

Т. И. Бова, Е. Н. Дроздович, О. И. Кузьменко

Об организации дифференцированного обучения математике будущих инженеров

В статье рассмотрена одна из ключевых проблем системы высшего профессионального образования – формирование профессиональной компетентности будущих инженеров, роль

математики в подготовке инженерных кадров, а также приведены примеры использования профессионально ориентированных задач по математике для студентов технических специальностей в условиях уровневой дифференциации, которые можно использовать в процессе изучения темы «Аналитическая геометрия».

Ключевые слова: уровневая дифференциация, процесс обучения математике, будущие инженеры, профессионально ориентированные задачи.

ЭКОНОМИКА

Н. В. Боровских, Е. А. Кипервар

Старшее поколение на рынке труда региона: анализ демографической и экономической составляющих

В статье рассмотрены демографические и экономические аспекты рынка труда Омской области, связанные с использованием труда лиц старшего поколения. В работе проанализирована демографическая и экономическая ситуация на рынке труда, сложившаяся на региональном рынке труда, дана оценка естественному движению населения, выявлена тенденция демографического старения населения, которое проявляется в росте численности населения старших возрастов на фоне относительно низкого уровня рождаемости. В работе сделан вывод о том, что высокая экономическая активность людей в старших возрастных группах обусловлена преимущественно причинами социально-экономического характера. Определены социально-экономические факторы, обуславливающие рост занятости в группе населения старших возрастов, к доминирующим следует отнести: недостаток денежных средств на текущее потребление, желание быть вовлеченным в социум, стремление сформировать сбережения на будущее. Отмечена значимость старшего поколения в общественном развитии региона и определена роль участия данной группы в трудовой деятельности, что обуславливает необходимость создания благоприятных условий для реализации его ресурсного потенциала, который должен предполагать разработку и внедрение соответствующих здоровьесберегающих программ, а также изменение социокультурной парадигмы «старости», создающей представление о пожилых людях как о непроизводительной части общества.

Ключевые слова: Омская область, рынок труда, занятость, старшее поколение, пенсионеры, экономические особенности, демографические особенности.

Т. И. Гордиевич, П. В. Рузанов

Инфляция и неравенство в потреблении в 2012–2017 гг.

В статье дан анализ неравенства в потреблении в 2012–2017 г. В частности, рассмотрены расходы на конечное потребление домашних хозяйств, структура потребительских расходов домашних хозяйств, индексы потребительских цен на товары и услуги по десяти процентным группам населения.

В ходе анализа было выяснено следующие закономерности. В условиях финансовой дестабилизации степень неравенства уменьшается, а в условиях стабилизации и снижения инфляции – она растёт. На неравенство влияет асимметричная структура потребления: высокая доля продовольственного потребления в группах населения с низкими расходами и низкая – с высокими расходами. Также обнаруживаются особенности и в потреблении транспорта: высокая доля потребления транспорта в группах с высокими расходами и низкая – с низкими расходами. В связи с особенностями структуры проявляется

ассиметричная инфляция. В группах с возрастающими расходами индекс потребительских цен сокращается.

В целом, проведённый анализ показывает, что неравенство в потреблении и инфляция по социально-экономическим группам зависят, прежде всего, от структуры потребления.

Ключевые слова: неравенство, инфляция, конечное потребление, социально-экономические группы.

М. Ю. Маковецкий, Д. В. Рудаков, К. А. Воропаев

Актуальные проблемы развития Омского региона в контексте современных социально-экономических процессов в Российской Федерации

В статье исследуются факторы и условия развития Омского региона в контексте современных социально-экономических реалий в Российской Федерации, выявляются сильные и слабые его стороны, анализируются наиболее острые проблемы, предопределившие низкие темпы роста ключевых экономических показателей. Основной акцент сделан на определении причин усиления деструктивных процессов в сфере формирования и использования человеческих ресурсов в Омском регионе. Предлагаются возможные направления их нейтрализации для достижения позитивных показателей, повышения качества жизни населения, роста конкурентоспособности и сокращения миграционного оттока жителей города Омска и Омской области в другие регионы Российской Федерации.

Ключевые слова: человеческий капитал, дефицит бюджета, малый бизнес, Омская область, «омскизация».